

НАЛОГОВЫЕ ЛЬГОТЫ КАК СПОСОБ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В РЕСПУБЛИКУ БЕЛАРУСЬ

*E.A. Левишенкова, студентка 4 курса,
кафедра экономической теории*

Одной из главных проблем на данном этапе развития для Республики Беларусь стала проблема экономического роста. С этой целью нашей республике необходимо искать пути развития производства и повышения устойчивости и конкурентоспособности предприятий. Основным способом решения данного вопроса является увеличение капиталовложений в экономику.

Привлечение капиталовложений на внутреннем рынке инвестиций (собственных средств предприятий, средств населения, бюджетных ассигнований и долгосрочных кредитов) было бы проблематичным по ряду причин.

На 01.03.98 г. количество убыточных предприятий составило 30,6 % от общего числа предприятий и организаций по народному хозяйству, и наибольший удельный вес среди них занимают предприятия промышленности [1, с.79]. При износе основных фондов на 60-80 % роль амортизации как источника инвестиций не сможет быть значительной. Следовательно, на собственные средства предприятий рассчитывать не приходится.

Для привлечения средств населения (по неофициальным данным, у населения сосредоточено 1,5-2,5 млрд. долл. США) [1, с.79] правительству придется пересмотреть политику в отношении ставок по депозитам.

Доля бюджета как источника финансирования инвестиций невелика (13 %), и увеличение ее не предвидится, тем более что изменяется направленность государственного финансирования: средства бюджета направляются в социальную сферу и на развитие инфраструктуры.

Банковская система предлагает в основном краткосрочные кредиты, что объясняется нестабильностью экономической ситуации в стране, отсутствием гарантий возврата предоставленных заемных средств и другими причинами. В 1996 г. только 12,6 % выданных кредитов были долгосрочными. Некоторый рост, хоть и не столь значительный, произошел в последующий период. Так, в 1997 г. доля долгосрочных кредитов составляла 22,8 %, а уже на 01.03.98 г. – 38,1 % [1, с.79].

Внешними источниками инвестиций служат инвестиционные кредиты по кредитным линиям и прямым договорам под правительственные гарантии и прямые иностранные инвестиции – создание совместных и иностранных предприятий на территории Республики Беларусь.

В подобной ситуации значительно возрастает роль внешних источников капиталовложений и, в первую очередь, прямых иностранных инвестиций, так как они носят долгосрочный характер и направлены на финансирование конкретных инвестиционных проектов.

Однако в Беларуси не наблюдается значительный приток иностранных инвестиций. Причиной этого традиционно считается неблагоприятный инвестиционный климат –

совокупность политических, социально-экономических, финансовых, социокультурных, организационно-правовых и географических факторов, присущих той или иной стране, привлекающих или отталкивающих инвесторов.

Многие авторы также в качестве основных причин низкой активности иностранного капитала рассматривают:

- неотрегулированные отношения собственности, в частности на землю;
- низкие темпы экономических преобразований, в особенности – приватизации;
- высокий уровень инфляции;
- нестабильность и множество курсов национальной валюты;
- бюрократизация оформления предприятий с иностранными инвестициями, а также криминогенная обстановка;
- отсутствие твердых гарантит безопасности инвестиций;
- некоторые другие.

По мнению ведущего экономиста Всемирного банка Дж. Хансена, главным препятствием для притока в Республику Беларусь иностранных инвестиций является существующая налоговая система, в частности, неотрегулированная система налоговых льгот [2, с.95].

В связи с этим одним из наиболее эффективных и доступных способов привлечения прямых иностранных инвестиций в Республику Беларусь является механизм налоговых льгот, применение которого несет ряд выгод.

Так, уменьшение ставки налога на добавленную стоимость приведет к снижению цены продукции, что, с одной стороны, повлечет повышение интереса к данному товару и увеличение его продаж, а с другой – предоставит предприятию с иностранными инвестициями дополнительные преимущества перед отечественными производителями, позволит ему скорее адаптироваться на рынках республики и усилит конкуренцию в отрасли.

Введение льгот по налогу на добавленную стоимость целесообразно для экспертоориентированных предприятий (что позволит снизить цену их продукции при выходе на мировые рынки), для высокотехнологических предприятий (так как у них велики издержки на начальных этапах производства), а также для предприятий, работающих в свободных экономических зонах (что позволит привлечь сюда дополнительные инвестиции).

Предоставление льгот по налогу на прибыль будет способствовать увеличению отчислений на создание новых производственных мощностей и на научно-технические разработки. С этой целью было бы разумным ввести "налоговые каникулы" – освобождение от уплаты налога на прибыль на достаточно длительный срок (не менее 10-ти лет). Также необходимо предусмотреть возможность продления данного периода при наличии высокотехнологичного производственного оборудования, при условии создания дополнительных рабочих мест, увеличения продукции на экспорт, выпуска нужной для республики продукции (медицинского и фармацевтического оборудования, детского питания и товаров для детей, высокотехнологичного оборудования и так далее).

По желанию производителя вместо освобождения от налога на прибыль может быть использована ускоренная амортизация основного капитала, особенно в капиталоемких производствах. Это приведет к увеличению доли отчислений, идущей на восстановление капитальных затрат.

Данная льгота может также повлиять на увеличение занятости в данной отрасли за счет расширения производства.

Отмена таможенных пошлин для предприятий с иностранными инвестициями позволит проникать технологиям высокого уровня, качественному оборудованию, сырью и тому подобному на отечественные рынки. Это также способствует снижению уровня цены готовой продукции, производимой из данных ресурсов. Благодаря высокому качеству своих товаров и их более низкой цене предприятия с иностранными инвестициями получают дополнительные конкурентные преимущества.

Льготы по налогам должны различаться в зависимости от вида предприятия с иностранными инвестициями (со 100%-ым экспортом продукции собственного производства, экспортноориентированные (более 70% идет на экспорт), работающие на производствах, основанных на новых и высоких технологиях и другие), вида сырья, которое оно использует (отечественное или зарубежное, первичное или вторичное) и от отрасли или сферы деятельности.

Однако, некоторые экономисты считают налоговые льготы для иностранных инвесторов ненужными в связи с тем, что это способствует перекачиванию денег в казнечество других стран и препятствует развитию отечественного предпринимательства.

Данный аргумент не полностью отражает действительность в силу следующих обстоятельств:

во-первых, республика имеет низкий инвестиционный рейтинг и отмена льгот может еще больше отодвинуть ее в мировом "табели о рангах";

во-вторых, если многие отечественные предприниматели заведомо знают, как оптимизировать уплату налогов, то законопослушным иностранным предпринимателям с трудом ориентирующимся в часто меняющемся белорусском налоговом законодательстве, это сделать трудно;

в-третьих, практика доказывает, что отмена льгот порождает ответное движение по вытеснению иностранных предприятий со всеми вытекающими отсюда последствиями; *в-четвертых*, действующие льготы небольшие, но они привлекают определенную часть потенциальных инвесторов, что увеличивает количество налогоплательщиков;

в-пятых, отмена льгот сделает Беларусь единственной страной в Восточной Европе, не стимулирующей иностранный капитал с помощью налогов;

в-шестых, в республике представлен в основном малый и средний зарубежный бизнес, поэтому отмена льгот будет болезненно воспринята инвесторами;

в-седьмых, отмена льгот резко ужесточит условия подписания Беларусью двусторонних договоров с другими странами о поощрении и защите взаимных инвестиций и об избежании двойного налогообложения;

в-восьмых, если такой небольшой объем иностранных инвестиций препятствует развитию отечественного конкурентного предпринимательства, то как республика намеревается входить в мировое экономическое сообщество с его свободным движением товаров, капиталов и рабочей силы?

К тому же государственный бюджет существенно не пострадает от введения налоговых льгот, вследствие увеличения количества налогоплательщиков, роста выплат по налогам, по которым льготы не предоставляются, а также притока валюты через экспортные поставки. Льготный режим будет стимулировать развитие производств, прибыль от которых многократно превысит временные льготы.

В целом предлагаемая система налоговых льгот для иностранных инвесторов в Республике Беларусь призвана компенсировать неблагоприятные условия для вкладывания капитала, нацелена стимулировать инвестиции в производственный сектор, ускорить приток в республику новых и высоких технологий, увеличить количество рабочих мест. Рабочая сила, занятая на предприятиях с иностранными инвестициями, подпадающих под действие налоговых льгот, будет иметь более высокую квалификацию и оплату труда, что через мультипликационный эффект вызовет многократный рост спроса на потребительском рынке и создаст дополнительный стимул для всей белорусской экономики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Петриченко Е.В. Совместные предприятия и экономический рост// Белорусский экономический журнал,1998, №3.
2. Бабина А.В., Петрович Э.И. Стимулирование привлечения иностранных инвестиций и налоговая система Беларуси// Белорусский экономический журнал,1998, №3.